

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve  
Egész évre . . . 6 kor. Negyedévre . . . 2 kor.  
Félévre . . . . 4 kor. Egyes szám ára 16 fill.  
\*\* Hirdetések egyezség szerint közölhetnek. \*\*

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**FEHÉR GÁBOR.**

\*\*\*\*\* Megjelenik minden vasárnap. \*\*\*\*\*  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.  
Kéziratok nem adnak vissza.  
Nyílt-téri közlemények sronként 30 fillér.

## Szokatlan jelenség.

A város jövő évi költségvetési előirányzatát őszinte örömmel üdvözölheti a város haladásának minden igaz barátja. Erről a költségvetési előirányzatról el kell ismerni, hogy sok tekintetben magán viseli a haladás jellegét. Szinte szokatlan jelenség már nálunk egy ilyen költségvetés, mert megszoktuk, hogy nem újítunk, nem csinálunk semmit, sőt azt is abban hagyjuk, amibe belekezdünk.

A tisztviselők fizetésének rendezése, a körkemenzse, az új árusátrak és a többi halaszthatatlan építkezések és Leruházások olyan kiadásokat képeznek, amelyek sokszorosan visszatérülnek az ügymenet javulása és a város jövedelmeinek fokozódása folytán.

A tisztviselők fizetésének rendezése a tisztviselők munkakedvének fokozódását, az ügyek jobb és gyorsabb elintézését fogja eredményezni. És ez természetes is, mert odaadó és lelkiismeretes munkálkodást csak attól várhatunk, akinek munkáját becsületesen megfizetjük. A mindennapi élet bizonyítja, hogy a munkát ma már minden téren meg kell fizetni. A munka és a munkaképesség ujabban olyan tökévé nőtt ki magát, amely elismerést követel ugy a szellemi, mint az anyagi téren. A tisztviselő szellemi munkáját tehát meg kell fizetni és nem szabad megengedni tovább azt, hogy a város csufjára egy napszámos többet keressen, mint egy jogi képesítésel ellátott városi tisztviselő.

A körkemenzse egy jövedelmező ipari vállalat lesz a városra nézve, ha jól kezeljük. De e mellett meglesz az az előnye is, hogy kirántja a város közönségét abból a kényelmetlen és szégyenletes állapotból, hogy idegen városokat kell a nyakába venni, ha építkezni akar, mert helyben nem kap sem téglát, sem cserepet. A körkemenzset okvetlenül meg kell csinálni, mert ha a város meg nem csinálja, megcsinálják egyesek, s ez esetben be lehet zárni a zonnal a mostani téglavetőt, mert az egy pillanatig sem bírja ki a versenyt egy jól berendezett körkemenzsevel.

Az új árusátrak szépészeti és jövedelmezőségi szempontból egyiránt óhajthatók. Ezek is busásan meg fogják hozni a beljük fektetett tőke kamatait, sőt bizonyos, hogy kellő értékesítés mellett 10—15 év múlva kifizetik még az építkezés költségeit is.

Ezek azok a főbb tételek, amelyeket mi a jövő évi városi költségvetésben nagyon fontosnak tartunk.

Ha ezeket elfogadja, megszavazza a közgyűlés, egy nagy lépéssel segíti előre a város haladását.

Kár, hogy a tanács csak pótdadó alakjában gondoskodott ezen kiadások fedezetéről. Meg kellett volna próbálni valami más módot is. Próbát kellett volna megint tenni azzal, hogy

a közlegelőből egy bizonyos terület adassék át a városnak. A kettő közt nagy különbség van, mert könnyebb ebből az értéktelen és jövedelmezőtlen területből egy darabot közczélra kihasítani, mint a 36%-os pótdadót megfizetni.

A költségvetés tárgyalása alkalmával kitűnik, hogy a képviselőtestület igaz barátja-e a haladásnak.

## KÖZIGAZGATÁS.

**Kiutalás.** Veinberger Gábor fakeskedőnek a héten 621 kor. 91 fillért utalt ki a tanács faanyagok árában.

**Elutasított kérelem.** Schiffer Ignác kereskedőnek a városháza alatti bolt helyiségekre vonatkozó utóajánlatát elutasította a tanács, mert az árverési feltételek szerint utóajánlatnak nincsen helye.

**Adomány.** A szamoskőrödi ev. ref. egyház részére a héten 3 kor. segélyt utalt ki a tanács.

**Építkezési engedélyek.** A héten Dörgő Mihály, Sz. Kovács Gábor és Horog János nyertek építkezési engedélyt a tanácstól.

**Kiutalás.** Örvendi Sándor részére a héten 40 koronát utalt ki a tanács, a városi téglavetőbe szállított szalmáért.

**Adomány.** A Királyhidai ev. ref. templom építésére a héten 4 kor. adományt utalt ki a tanács.

**Beterjesztett számadások.** A városi házipénztár és a városi gyámpénztár múlt évi számadása a héten beterjesztett a vármegyéhez felülvizsgálás végett.

**Az esküdtek névjegyzéke** a héten beterjesztett a debreczeni kir. törvényszék elnökéhez.

**A magyarvédő egyesület** érdekében az alispán rendeletet intézett a héten a hatósághoz. A rendeletben fel van hívva a polgármester, hogy minden lehető tegyen meg az egyesület népszerűsítése érdekében. A rendelet további intézkedés végett kiadott Pénztáros István főjegyzőnek.

**A rendőrök fizetés felemelés iránti kérelmét** tudvalevőleg elutasította a vármegye közgyűlése is. A vármegyei közgyűlés elutasító határozatát a rendőrök megfellebbezték a belügyminiszterhez.

**Elutasított panasz.** Kiss Imréné Bányai Mária bepanaszolta Tene József henteset és társait a miatt, hogy üzletükben nem tartanak szakértő üzletvezetőt. Bányai Máriának ezt a panaszát a tanács a héten elutasította.

**Hirdetmény.** Közhírré tétetik, hogy mindazon iparosok és kereskedők, a kik hozsmértékek, mérlegek, gázórák, kőolajmérő készülékek, czukormérők készítésével s forgalombá hozásával foglalkoznak ezek szerkezeti rajzát, műszaki leírásával együtt 4 hónapon belül egyenesen az állami központi mértekhiitelesítő magyar királyi bíróságnál nyújtsák be. Kelt Hajdusoboszlón 1907 év aug hó 21-én.

**Városi tanács.**

**Megbüntetett iparosok.** A városi tanács, mint első fokú iparhatóság, 5—5 korona pénzbüntetésre ítélte Tóth Jakab asztalosot. Nagy Lajost kőmivest, Bakó Mihály cipészt, Molnár Imre kovácsmestert, Reich Sámuel kereskedőt, Muhy Dániel építésszt és Palotai György szobafestőt azért, mert tanonczaikat nem bocsátották fel az iparostanoncziskola évváró vizsgájára.

**Az iktató hivatal kifas'ese.** A városi tanács megbizta Márton János városgazdát, hogy a közigazgatási iktatói hivatalt festesse ki.

**Adomány.** A torontálmegyei árvízkarosultak részére a héten 3 kor. segélyt utalt ki a tanács.

**Kiutalás.** Keserü Imre rendőr részére a héten 1 korona toloncz kíséresi díjat utalt ki a tanács.

— Ma már belátja mindenki, hogy a városi tisztviselők fizetését okvetlenül rendezni kell, mert a mai nyomoruságos állapotot a város érdekeinek veszélyeztetése nélkül tovább fentartani nem lehet. Ez az oka annak, hogy a városi tanács javaslatát helyesléssel fogadta a közönség legnagyobb része, és a javaslatnak csak egyes részei képezik élesebb bírálat tárgyát. A javaslat egyik, hibája az, hogy a segéd és kezelő személyzet tisztességes díjazásáról nem gondoskodott kellő képen. A segéd és kezelőszemélyzet fizetését legalább 50 százalékkal kellett volna emelni, mert a mai viszonyok között 950 koronából megélni teljes lehetetlenség. Egy másik hibája a javaslatnak az, hogy emelte a tisztességesnek mondható fizetéseket is. Ez azért hiba, mert így az eddigi aránytalanság megmarad az egyes fizetések között, holott az egyik czél épen az lett volna, hogy ezek az indokolatlan eltérések megszűnjenek. A legnagyobb hiba azonban az, hogy a fizetés rendelkezésre vonatkozó javaslat a szervezési szabályrendelet átdolgozása nélkül lett megalkotva. A dolgot úgy kellett volna csinálni, hogy előbb meg kellett volna határozni az ügykörbeosztást s azután kellett volna megállapítani a fizetéseket. Kétségtelen hibája a javaslatnak az is, hogy a képesítéshez nem kötött állásokat tulmagasan díjazza a képesítéshez kötött állásokkal szemben. Ezeket a hibákat kijavítani a közgyűlés lesz hivatva, amely kétségtelenül megtalálja az utat és módot arra, hogy ez a nagy fontosságú kérdés közmegnyugváásra oldassék meg.

## H I R E K.

— **Justh Janos főispánja.** A „Békésmegyei Lapok“ legközelebbi száma a következő hirt közölte: A kormány a békésmegyei főispáni állást, amely Fábry Sándor felmentésével megüresedett, Haviár Dániel országgyűlési képviselőnek ajánlotta fel aki azonban nem fogadta el azt. A kormánynak most Dr. Just János a jelöltje, akinek kinevezése már legközelebb várható.

— **Lengyel Imre kir. táblai bíró** a múlt héten 6400 korona évi illetményvel nyugdíjazva lett. A nyugdíjazás alkalmából őfelsége elismerését fejezte ki Lengyel Imrével szemben, az igazságszolgáltatás terén tanúsított buzgó és odaadó munkásságáért. Lengyel Imre ma érkezik haza külföldi utjáról.

— **Nagy Zoltan** törvényszékibíró a héten pár napot jövendő állomáshelyén Szegeden töltött.

— **Esküvő.** Gerstner Miksa kir. járásbíró szerdán tartotta esküvőjét Budapesten Weisz Lujza úrnóval. Gratulálunk az új párnak.

— **Jeges Janos** közgyám a napokban Bikszádra utazik pár heti fürdői tartózkodásra.

— **Fauszt Elek** kir. tanácsos pénzügyigazgató pénteken városunkban időzött és vizsgálatot tartott mind a két adóhivatalban.

— **Lajos napja.** A daleylet névnapj vacsorára volt hivatalos pénteken este Békely Lajos ev. ref. lelkész, daleyleti alelnökhöz. A vacsorát szerenád előzte meg, amelyet az utcán nagy közönség halgatott végig. A színes lámpionokkal felszerelt dalárdisták Tóth Lajos karnagy vezetése alatt nagyon szépen énekeltek ez alkalommal Gróf Zichy Géza ismert szerenádját. Ezután vacsorához ült a nagyszámu és díszes társaság s igazi szives, magyar vendéglátás mellett pompásan mulatott egészen a hajnali órákig. Pohárköszöntőket mondtak: G. Tóth János, Fehér Gábor, Pádrák Sándor, Békely Lajos, Dr. Grósz Adolf, Závory Béla, Péntzáros István, Adler Farkas és többek. Közbe a dalárda énekelte szebbnél-szebb darabokat, szóval az estély minden tekintetben pompásan sikerült.

— **Miniszteri elismerés.** A földmivélségi miniszter elismerését fejezte ki G. Tóth János rkapitánynak, gazdasági tudósítói minőségben teljesített buzgó és eredményes működéséért.

— **Athelyezés** Marosi Róbert pénzügyőri szemlélsz a héten el lett helyezve városunkból Tiszacsegére. Vele együtt elhelyezték a pénzügyőri fővigyázót is.

— **Veszélyes utca.** A Békás utcája a szó teljes értelmében veszedelmes utca, mert az éjeli csavargók ott szoktak egymásnak találkát adni. Vasárnap este is véres verekedés volt ezen az utcán, úgy, hogy az utca békés lakói nem tudtak aludni a verekedők zajától. Felhívjuk erre az utcára a rendőrség figyelmét.

— **Megzavart találka.** Sz. J. pénteken este ellátogatott az ideáljához G. Zs-hoz, de vesztére, mert a felesége észrevette a dolgot, s utánna ment. Mikor a megcsalt asszony betoppant a szerelmes párhoz, rettenetes kavarodás támadt, mert Sz. J-né ütni-vern kezdte az urát. Azonban a meglepett szerelmes pár sem hagyta magát, hanem lefűlte támadóját s erőszakkal haza huzgálva az asszonyt, otthon rázárta az ajtót. Ennek az épületes kis jelenetnek még a késő éjeli órákban is sok nézője akadt.

— **Tisztviselők a polgármesternél.** A városi tisztviselőik pénteken délelőtt testületileg megjelent a polgármester hivatalos szobájában, hogy felkérje a polgármestert a fizetés felemelési javaslat támogatására. A tisztviselők kérelmét G. Tóth János rkapitány terjesztette elő, kifejtve, hogy a tisztviselőik szorosán ragaszkodik a tervbevetett fizetés emeléshez. Kisebb fizetésemelést a tisztviselőik semmi körülmények közt el nem fogadhat, mert ez beláthatatlan visszás körülmények közé vezetne. Fekete Sándor polgármester válaszában kijelentette, hogy a tisztviselőik helyzete szerinte is tarthatatlan, s így teljes támogatásban fogja részesíteni a tisztviselők kérelmét. A fizetés felemelés ügye különben határozottan jól áll, mert a képviselő-testület vezető emberei egytől-egyig belátják, hogy a mai szegénytelen fizetéseket tovább fenntartani nem lehet, annál inkább, mert a közgyűlés elvileg már régen el is határozta a fizetésemelést.

— **A kendergyar felállítás** ügyében értekezlet tartatott ma egy hete, a Közgazdasági Bank helyiségében, Dr Kovács Bálint elnöklété alatt. Az értekezlet mindenekelőt tudomásul vette a nagy városi kendergyar megtekintésére kiküldött bizottság jelentését és Máthé László gyártulajdonosnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a küldöttséggel szemben tanúsított előzőkeny eljárásáért. Ezután a vezérőlbizottság tegjainak számát 150-re emelte fel az értekezlet, melynek kebeléből egy 50 tagu választmány alakított. A vezérőlbizottság elnökévé Dr Kovács Bálint, alelnökeivé Békely Lajos és G. Tóth János, jegyzőjévé Dr Grósz Adolf választattak meg egyhangulag. Az értekezleten megjelent gazdák 70 hold kender termelésére tettek kötelező ajánlatot tíz évre, s ajánlatukat aláírásukkal biztosították. Végül elhatározta az értekezlet, hogy tízedenként szervezett mozgalmat indít a gazdák közt a kender termelésre vonatkozólag, s minden tízében 2-3 megbízott utján gyűjteni fogja A kender-termelésre vonatkozó ajánlatokat.

— **A Bánomkertbe** a héten lettek beállítva a nyári segédhegyőrök. A Debreczen felőli kapun Erdei János a Pecze felőli kapun Kerékgyártó Sándor lett a segédhegyőr.

— **Vadászok panasza.** A vadászoknak az a panaszuk, hogy nagyon kevés nyul van a határon. Ezt annak tulajdonítják, hogy nagyon sok a tanyák közt a kóborgó kutya.

— **Próbabál.** A Spitz József táncmester növendékeinek próbabálja szerdán este fog megtartani a Bika-vendéglő nagytermében.

— **A „Hajduvármegyei tűzoltó szövetség“** szept. hó 1-ső napján alakul meg Debreczenben. Az alakuló közgyűlésen a helybeli tűzoltóegyletet Erdős Lajos főparancsnok és Tury József alparancsnok képviselik.

— **Az egri kirandulásról** hétfőn érkeztek haza a daleylet képviselői. Azt beszélik, hogy az egri országos dalverseny a szó teljes értelmében nagyszabásu dolgot volt.

— **A darazsak által okozott pusztítás** az idén is igen nagy a szőlőskertekben. A csemegeszőlőt már nagyrészen elpusztította a darázs, s most rákerül a sor a borszőlőre. A gazdaközönség ilyen módon nagyon drágán fizeti meg azt, hogy a garágyák helyet más kerítést nem csináltat.

— **Az öngyilkos levele.** B. Szabó István III-ik tizedbeli lakosnak a fia B. Szabó Sándor pénteken délelőtt, szüleinek lakásán, a ház előtt egy forgópisztolylyal agyonlőtte magát s azonnal szörnyet halt. Tettének oka életuntság volt. A szerencsétlen 18 éves fiatalember a következő levelet hagyta hátra:

Gyászos levél szomorú sorsomról.

Kedves szüeim!

Ne szomorkodjanak, ne essen nehezen, hogy rosszul cselekedtem, hogy elköltözök túl a siron családjuk köréből. Se éjelem, se nappalom nincsen, annyira fűj már az én szegény szívem a sok nehéz gondtól, hogy nem vagyok képes azt feledni. Sokszor még a világomat sem tudom, annyira megelt már a sok gond, Nehéz sors ez nekem, azért kénytelen vagyok öngyilkos lenni. Hanem azért ne zokogjanak, nyugodjanak bele rossz tettembe, mert megunt életnek halál a vége. Sokszor kisírtam már magamat, most is sírok annyira, hogy a betűt sem vagyok képes jól látni. Tisztelem szüleit, testvéreimet, komáimat. Azt megkövetem, hogy a magyar banda kíséren ki a temetőbe. A gyerekeknek 1 frot adjanak, de csak a temetőbe, mert különben nem jut a gyermekek kezébe. Isten áldja meg mindnyájukat.

Szerető fiok

B. Szabó Sándor.

— **Segély iránti kérelem.** Szőlősi Juliánna 11 éves munkaképtelen árvaleány állandó havi segélyért folyamodott a városhoz.

— **Uj tégláégetőtelep.** Karika Lajos cserép és tégláégetőtelep engedélyezése iránt folyamodott a héten a tanácshoz. A kérvény még nem nyert elintéztést.

— **A toronyóra** hetek óta állandóan rosszul jár. Ez arra indította a városi tanácsot, miszerint megbízta G. Tóth János rkapitányt, hogy Borbély Károly órát halgassa ki és figyelmeztesse kötelessége pontos teljesítésére, tudtára adván azt is, hogy ha az óra gondozását elhanyagolja, annak kezelése el fog tőle vétetni.

— **Erkölcstelen üzelmek.** A Szőlősi Mária bódéjában esténként erkölcstelen üzelmek folynak. Felhívjuk erre a rendőrség figyelmét.

— **A kir. jarasbíró** uj kentését holnap veszi át a kir. ügyészség megbízottja. Az uj kerítés ellen alig lehet kifogás, mert igazán csinos és erős alkotmány.

— **Sok a sáskatolyás.** A sáskatojás milliárd-számra található az angyalházi közlegelő szikesebb részein. Ebből az kövűkezik, hogy jövendőre még több sáska lesz, mint az idén volt.

— **Az iparvágány tolvjai** cizmme megirtuk, hogy az iparvágány sineiről körülbelül egy métermázsza nehézségű srófot csavartak és lopkodtak le a gye-pen csavargó pásztorgyermekek. A rendőrség még folyton nyomoz ebben az ügyben s amint halljuk, ma már 30-ra emelkedett az ismert tettesek száma. A dolognak rossz vége lesz, mert az e - léle közveszélyű cselekményekre nagyon szigorú büntetést ír elő a törvény.

— **A bor és husfogyasztási adó** megváltása ügyében két értekezlet is tartatott a héten, amelyek közül azonban egyik sem jutott végleges megállapodásra. Pénteken délelőtt Hetey Ignác tisztügyész személyesen is tárgyalt ebben az ügyben Fauszt Elek pénzügyigazgatóval, aki az említett napon városunkban időzött. A tárgyalás eredménye amint halljuk, az lett, hogy a további tárgyalások alapjául a bárczakönyv adatai fognak szolgálni.

— **A III- ad osztályu keresetadó** tárgyalását a héten megkezdte az e célból kiküldött bizottság. A szoboszlói adózókra hólnap és hólnapután kerül a sor.

— **A helyetes allatorvos.** Bruck Marcel állatorvos már néhány hét óta működik városunkban, s amint halljuk, a közönség nagyon meg van vele elégedve. Ha így áll a dolog, legjobb volna a helyettes állatorvost rendes állatorvossá megválasztani.

— **Felhivas.** Felhivatnak a szőlősgazdák, hogy házi fogyasztásra szánt várható borterméseiket szept. 15 ig jelentsék be a városi házipénztárban Farkas Bálint fogyasztási adóellenőrnél.

— **A város uj lovai.** A város a héten két lovat vett Harsányi Józseftől. Az alku úgy lett megkötve, hogy a város két öregebbik lovát Harsányi Józsefnek adták és még ráfizettek a két lóra 400 koronát.

— **Sok a részeg ember.** Vasárnaponként annyi a részeg ember a városban, hogy a rendőrség alig tud velük boldogulni. Az általános mulatozás a nagy napszámnak köszönhető.

— **Elveszett egy zsebóra.** Aki megtalálja és a rendőrséghez beszoigaltatja, jutalomban részesül.

— **A macska miatt.** Kovács Sándor V-ik tizedbeli lakosnak a macskáját eltulajdonította a szomszédja Tékán Lajos, Kovács Sándor visszakövetelte a macskát s e miatt szóváltás keletkezett a szomszédok között, amelynek az lett a vége, hogy Tékán Lajos jól elverte Kovács Sándort. Az ügy a bíróság elé került.

— **Elkergetett végrehajtó.** Vári Balázs városi végrehajtó a héten foglalni akart Juhász Fülöp tanyai lakosnál valami adótartozás miatt, de Juhász Fülöp vasvillára kapott, s megakadályozta a foglalást. Az elkergetett végrehajtó másnap rendőri fedezet mellett foganatosította a végrehajtást.

— **Népmulatság az erdőn.** Folyó évi szept. hó 1-én, vasárnap délután, a város erdejében népmulatság tartatik. A népmulatság d. u 3 órakor kezdődik. A közönség szórakoztatása céljából különböző versenyek rendeztetnek ez alkalommal, így p. lesz: versenyfutás, zsákban futás, lekvároslepény evés és szépségverseny. Az egyes versenyeknél az I ső díj 1 kor, a II-ik díj 50 fillér, Kivéve a szépségversenyt ahol az I-ső díj egy arany gyűrű, a II-ik díj pedig ezüst fülbevaló. Este lámpionos kivilágítás és fényes tűzijáték. A táncz d. u. 5 órakor veszi kezdetét. Beléptidj az erdőbe személyenként 20 fillér, Ülőhely a versenyek lefolyása alatt felnőtteknek 40 fillér, gyermekeknek 20 fillér. A táncz helyiségbe 1 kor. 20 fillér. Családjegy 3 kor. A tiszta jövedelem a városi dalárda javára fordittatik. Ételekről és italokról Stáhler Dániel vendégfősz gondoskodik.

— **Legőcsöb és legelőnyösebb** életbiztosítasokat ma már egyedül és kizárólag csak az „Első Leánykiházasítási Egylet“-nél lehet kötni. Ezen intézet feltételei annyira előnyösek, hogy egyetlen biztosító intézet sem versenyezhetik vele. Ajánlatos tehát, hogy azok akik már más intézetnél biztosítva vannak, tegyék át biztosításukat az „Első Leánykiházasító Egylet“-hez. Az intézet megbízottja Hajduszoboszló és vidékére nézve Fehér Gábor árvaszéki ülnöknél

— **Lapunk számonkénti elarúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéke“-t ezután számonként is elarúsítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pal ur piaczi fűszer-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

— **Uj előfizetők** a szerkesztőségnél, vagy a lapkihordóknál rendelhetik meg lapunkat.

— **A városi tisztviselők** életkorát és szolgálati idejét hivatalosan összeirták a héten, mert a városi tisztviselők a törvény szerint tagjai lesznek az országos munkássegélyző pénztárnak.

## Értesítés!

A hajduszoboszlói áll. polgári iskolában az 1907—8 tanév szeptember 1-én kezdődik. A tanulók szabályszerű fölvétele szept. 2, 3. és 4. napjain d. e. 8—12-ig az igazgatói irodában történik.

A javító, fölvételi és tananyag különbözeti vizsgálatok szept. 2-án d. u. 2 órakor lesznek az V. osztály tantermében.

Szept. 5-én és 6-án magánvizsgálatok tartatnak.

A tanév ünnepélyes megnyitása szept. 7-én leend, mely után a rendes tanítás megkezdődik.

A polg. iskola I. osztályába oly tanuló léphet, ki életének legalább 9-ik évét betöltötte s az elemi népiskola IV-ik osztályát bevégezte és azt isk. bizonyítvánnyal igazolja, vagy a főlvételi vizsgálatot sikerrel kiállja.

A polgáriiskola következő osztályába oly tanulók vétetnek föl, akik az előző osztályt legalább elégséges eredménnyel végezték és erről isk. bizonyítványt tudnak fölmutatni.

Fölvehető továbbá bármely osztályba a tanuló, amennyiben koránál fogva azon osztályba beillik és a megkívánt előkészültségről vizsgálat után bizonyosságot tesz.

Az elemi népiskola V. vagy VI. osztályát, valamint a gymnásium és reáliskola valamelyik osztályát végzett tanulók csak az előirt tananyag különbözeti vizsgálat letétele mellett vehetők föl a polg. iskola megfelelő magasabb osztályába.

Minden tanuló az intézetbe való első fölvétele alkalmával születési és iskolai bizonyítványát, valamint himnlőltási igazolványát köteles bemutatni.

Azok, kik már az előző tanévben is intézetünk növendékei voltak, csak az iskolai bizonyítványt mutatják be.

Magántanulók fölvétele szept. hóban történik.

A beiratkozás alkalmával következő díjak fizetendők:

1. Beiratkozási díj 2 kor.
2. Tandíj 10 kor.
3. Tandíjpótlék rendes tanulóktól 3 kor, magántanulóktól 5 kor.
4. Orsz. tan. nyugdíj 30 fill.
5. Értésítő díj 70 fill.
6. Ifj. könyvtári díj 1 kor.

A tandíj két részletben is fizethető; egyik fele a beiratkozáskor, másik fele pedig február 1-én.

Szegényebb sorsú és jó előmenetelű tanulók tandíjmentességben részesülhetnek. A szegénységi és iskolai bizonyítvánnyal fölszerelt s Hajdumegye kir. tanfelügyelőségéhez címzett, tandíjmentesség iránti folyamodványok a beírás alkalmával az igazgatónál adandók be. — Tanítók fiait szegénységi bizonyítvány nélkül is folyamodhatnak tandíjmentességért, ha erre különben igényt tarthatnak, azaz, ha legalább általános jó osztályzatuk van. Azon tanulók, kik a latin nyelvet is tanulni akarják, e szándékukat a beiratás alkalmával az igazgatónál kötelesek bejelenteni, mely jelentkezés a latin nyelvnek egész évre kiható tanulási kötelezettségét vonja maga után. — Akik pedig slőjdöt akarnak tanulni, azok szept. 9-én Rakottyai László tanár úrnál jelentkezzenek.

A rajz, szépírás és ének gyakorlati része, továbbá a festgyakorlás tanulása alól való fölmentésnek, tisztí orvos által kiállított bizonyítvány alapján, csupán testi hiba okából lehet helye. A fölmentést a kir. tanfelügyelő adhatja meg s a fölmentés iránti bélyeggel ellátott kérvény a tanév elején az igazgatónál adandó be.

Azon tanulók, kik az önképzőkörnek a tagjai óhajtanak lenni, szept. 10-ig jelentkezzenek Kelemen János tanár úrnál.

Vidéki tanulók csak az igazgató tudtával és beleegyezése mellett fogadhatnak alkalmas helyeken szállást, miért is ez előre bejelentendő.

Figyelmeztetem a tanulókat, hogy csak teljesen jó állapotban levő s tiszta tankönyveket és taneszközöket vásárolhatnak; új tankönyvek beszerzése végett pedig Pólya Mihály tanár úrnál kell jelentkezniök.

A hittani kézikönyvekre vonatkozólag az illető hitoktató urak adnak utasítást.

Hajduszoboszló, 1907. aug. 20.

Szécsy Miklós,  
igazgató.

## Mi ujság a járásban?

**Kutba fuit kis fiu.** A szülei gondatlanság áldozatáról kell beszámelnunk olvasóinknak.

A szomszédos Földesen történt kedden ez a halállal végződött szerencsétlenség, melynek áldozata egy jómódu földesi gazda gyermeke, az alig 7 éves Szabó Kocsi Sándor.

A kis fiu szülei elmentek a templomba felügyelet nélkül hagyták otthon a kis Szabó Kocsi Sándort.

A kis fiu eleinte a szobában játszott, de a fényes nyári délelőtt kicsalta az udvarra. Pár perc alatt hangos lett az udvar a fiucska ujjongásaitól s a szomszédok, mint utólag kiderült, — jó ideig hallották a gyermek hangját.

Egyszerre csak csend lett az udvaron s mire a szülők haza jöttek, sehol sem találták a magára hagyott gyermeket.

Keresték mindenütt de hasztalan. Később a gyermek anyja vízért ment s ekkor látta meg kis fia holttestét a kutban,

Rémes sikoltással esett össze a boldogtalan asszony s ekkor a szomszédok csak nagy nehezen tudták fellocsolni.

A kis fiu holttestét kihúzták a kutból s nyomban értesítették az esetről az előjáróságot, majd pedig a debreceni kir. ügyészséget is. Az ügyészség a vizsgálatot s a holttest felboncolását elrendelte.

**Tüz.** Katona Sándor nádudvari lakosnak az udvarán a héten tűz támadt, s nevezetnek a háza, egy csomó szalmája és szénája megégett a tüzet A károsult 5 éves kis fia támasztotta.

**B tang csiko.** Nádudvaron a héten egy darab félèves, világos pej, kanca csikó vétetett bitangságba.

**Tüz.** Kúti Lajos földesi lakosnak az udvarán a héten tűz támadt s egy disznóól megégett. A tüzet a károsult 4 éves kis fia támasztotta játék közben.

**Megégett lovak.** Domokos Zsigmond földesi lakos tanyai istállójában a héten az álomszalma meggyuladt s az így támadt tűz következtében az ólban levő 8 ló közül kettő megégett. Az álomszalmát valami elejtett gyufa gyújtotta meg.

— **Lopis.** Varga Antal nádudvari lakos a héten szent rakott ki egy kocsiból a kabai vasuti állomáson, s mivel melege volt, letette a mellényét a kocsi egyik végéhez. Meglátva ezt Bende Ambros kabai lakos, odasettenkedett és kilopta Varga Antalnak a zsebéből az óráját. 8 korona készpénzzel és egy dohányzacskóval együtt. Az eljárás megindult.

— **Öngyilkosság.** Domokos Lajosné szül. Antos Zsófia földesi lakos a héten a kutba ugrott s mire észrevették meghalt. Tettét pillanatnyi elmezavarban követte el.

— **Nagyüés tartatik** Kabán, szept. hó 1 ső napján. d. u. 1 órakor, a Kossuth- téren, a következő programmal:

1. A fokozatos adó.
2. Az általános választói jog.
3. Mit akar az újjászervezett szociáldemokrata párt?

281.  
1907. vhsz.

## Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a p.-ladányi kir. járásbírósnak 1907. évi Sp. 90/3. számú végzése következtében Dr. Halász Márton p.-ladányi ügyvéd által képviselt nádudvari III. temetkezési egylet javára Aranyos Lajosné és társai nádudvari lakosok ellen 74 kor. 90 fill., s jár. erejéig 1907. évi május hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 820 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szobabutorok és lovak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a p.-ladányi kir. járásbírósnak 1907. évi V 151/2. számú végzése folytán 74 kor. 99 fill. tőkekövetelés, ennek 1906. évi december hó 31. napjától járó 7% kamatai 1/3% váltódíj és eddig összesen 57 kor. 55 fillérből biróilag már megállapított költségek erejéig Nádudvaron végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1907. évi aug. hó 28-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Hajduszoboszló, 1907. évi aug. hó 15-én.  
SZARKA JÓZSEF  
kir. bir. végrehajtó.

## Favágók figyelmébe.

Várad vidéki erdőbe ölfavágó munkásokat keresek. Erdei ölenként K 5.20—5.60 ár mellett. Vasárnap egy nagyobb csoport indul. Aki ezekhez csatlakozni kívánkozik, jelentkezék Debreczen, Bethlen-u. 23.

## Felhívás

### villamos áram bevezetésére.

Két évvel ezelőtt mozzalmat indítottunk a belvárosban a villamos világítás bevezetésére, s e czélból tájékoztató költség előirányzatokat is díjmentesen készítettünk. Most — miután erre több oldalról ujjolag felszóllítottunk — megismételjük azon felhívásunkat, hogy mindazoknak, akiknek a belváros területén világításra, avagy ipari czélokra, géphajtásra, villamos áramra van szükségük, rendkívül mérsékelt árban bocsájttjuk azt rendelkezésükre, és pedig világításra 8 fillérből, géphajtásra 4 fillérből megszabott árért Hecktovalt óránként, s **kérjük erre az érdeklődők szives, megrendeléseit írásban hozzánk juttatni.**

A villamos világításnak óriási előnyeit bizonyítani minden más világítási mód felett, ma már ugyszólván túlhaladt álláspont. Legjobban bizonyítja ezt rohamos terjedése, mely már Magyarországon is általánossá vált. Iparosoknál pedig ez a mellett, hogy egyik legolcsóbb, egyszersmind páratlanul álló, legkényelmesebb hajtóerő is minden hajtóerők között. Bizton számíttunk is reá, hogy iparosaink saját anyagi javukra megragadják az alkalmat, mely boldogulásuk egyik főtenyezője és biztos eszköze leend, s azt saját előnyükre bevezeteni és értékesíteni fogják.

Bár alant írott társaság csupán az áram adására vállalkozik, mindamelllett készséggel nyújt módot a világítási és erőátviteli berendezések költség előirányzatának elkészítésére is. E czélból egy budapesti hatóságilag engedélyezett elektroteknikai vállalattal megállapodásra lépett, hogy ha kellő számú fogyasztók jelentkeznek, mindazoknak, kik ezt kívánják elkészíteti a bevezetési költség-előirányzatot, és pedig ha arra megrendelés történik díjmentesen, ha pedig megrendelés reá nem történik, ugy a kész kiadások és költségek részbeni fedezetére az előirányzati összeg 4%-ért, a mi azonban egyenként 20 koronát meg nem haladhat.

A mennyiben e munkálat már f. évi szeptember—októberben kivitelle is kerülne, igen kérjük mindazokat, a kik a villamos áram igénybevételére magukat elhatározzák, ezen elhatározásukat hozzánk mielőbb, legkésőbb azonban augusztus hó 30-áig írásban bejelenteni szivesek legyenek.

Teljes tisztelettel  
KÖRNER és TÁRSAI  
gőzmalom és fürdőtele  
Hajduszoboszlón.

## Gazdálkodók részére

jó szabásu magyar és csizmaöltönyök

legjobb minőségben

Grünfeld Adolf és Tsa

SZABÓ-ÜZLETÉBEN,

DEBRECZEN, „Kistemplom“ mellett.

## Eladó ház és udvar.

III. tized 119. számú ház a gátoldalon szabadkézből eladó.

Értekezhetni lehet Ornstein Dezső háztulajdonossal.

## Kiadó lakás.

Vágó János (III. tized) tulajdonát képező ház, mely áll 3 szoba, konyha, kamarából haszonbérbe kiadó.

Saját érdeke minden földmivelő gazdának, hogy jó ekével szántson. Azért elne mulasztja ekeszükségletét beszerezni, mert csak ott lehet a valódi

## Becher ekét

kapni, a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Kapható még ott mindenféle vas szerszám, rudvas, tengely, porlandzement, kátrányos papír, elszigetelő lemez, kátrány, karbolineum, firneisz, festék, lag. Mindenféle fűszer, üveg, porcellán, zománcozott lemezedény óriási választékban.

### Kölcsönedényből nagy raktár.

Kitünő zamatu Hungária pörkölt kávé, a mi minden háznál szükséges.

A t. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

**Auspitz Sámuel,**

a Veres Lajos házában.



### Eperjesi cserépkályhák

elsőrangú hazai gyártmány továbbá főzőedények takarékkonyhák, épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények nagy választékban, s a legjutányosabb árban kaphatók

**KOVÁCS GYULA**

VASÜZLETÉBEN.

DEBRECZEN, a Bika szálloda mellett.

### Kiadó lakás.

Három utcái szobából, konyhából és melléképületekből álló 3-urú lakás, szept. 1-ére kiadó.

Értekezhetni lehet Weisz Jenő szikvizgyárosnál, I. t. 43. sz. a.

### Két ügyes varróleány

fizetés mellett azonnal felvétetik varróintézetemben. Ugyanott egy jó karban levő varrógép jutányos áron eladó.

MAGYAR ZSUZSIKA

női varróintézete

VI-ik tized 561 szám.

## Felhívás

a t. gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztal takaró és cséplőgép való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinereket olcsó árban.

Hungária kézi kéveköttő 1000 darabonként 15 korona.

Kívánatra mintákat küldök.

**WIENER ADOLF,**

gyáriraktára, ponyva és zsákkötöző intézete.

DEBRECZEN, Kossuth-utca, 27. szám.

21—1907. biz. sz.

## Hirdetmény.

A hajduszoboszlói kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság 1907 évi augusztus hó 5-én 2730 sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Kaba községre vonatkozólag az 1886: XXIX, 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI t-czikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a nevezett községben a helyszíni eljárás és pedig az 1891: XVI t-cz. 9. §-a értelmében első sorban az azonosítás 1907 évi október hó 2-án és ennek befejeztével a további bizottsági eljárás log kezdődni.

Ennélfogva felszólíttatnak:

1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitézött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. mindazok akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitézött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre

alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírára az 1889: XXIX. t-cz. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek: és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve ugyanint az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Hajduszoboszlón, 1907. augusztus hó 6-án.

**Herczeg Tihamér**

betétszerkesztő

**Gerstner Miksa**

kir. járásbíró

A III-ik tized 281. sz. házában egy két szobás lakás azonnal kiadó. Értekezhetni SOÓS LAJOS kereskedővel.

Kiadó lakás.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák,

szorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecsavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

## Kölcsönök

kezességre, bekebelezés vagy értékbiztosíték ellenében előnyös feltételek mellett.

Egy törzsbetét váltásával, — mely heti 50 fillér, — minden kölcsönkérő 100 korona hitelt élvezhet.

Ezen hetenként (vagy havonként) fizetendő 50 fillérben bennfoglaltatik a kamat is.

**Kamatot tehát külön nem kell fizetni.**

**Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete**

DEBRECZEN, Csapó-u. 1., I-ső emelet.